

新春走基层

黄河岸边挖藕人 泥里“淘金”正当时

□记者 刘凯华

伴随着柴油机的轰鸣,临猗县孙吉镇师家村“挖藕人”师洋洋开始了一天的工作。“不能穿太厚,太厚的话在水里活动不开。一件厚的保暖背心、厚保暖衣,外面加一条防水的羽绒裤就行了。”师洋洋向记者介绍起了自己的挖藕装备。今年36岁的他做过厨师、快递员,虽然挖藕的时间不长,但因挖藕速度快,在当地小有名气。

正值四九时节。民间有“荷莲一身宝,莲藕最补人”的说法,从立冬到春节前是莲藕的销售旺季。作为临猗黄河滩地特色农产品之一的莲藕,因其圆润洁白的外形和脆嫩的口感备受市场青睐,成为节前市场的“俏销货”。

在孙吉镇黄河岸边的万亩荷塘,放眼望去,一条条雪白的莲藕接二连三地浮出水面,一艘艘满载莲藕的船只向岸边驶去,一筐筐鲜嫩的莲藕被工人们装进货车运往大型农贸市场,丰富百姓的菜篮子。

由于藕身脆嫩,无法机械化作业,挖藕人必须“身陷泥潭”人工挖藕,常常被称为是在泥里“淘金”。在黄河滩涂,挖藕人穿着“连体衣”在水中摸索着,锁定莲藕位置后用高压水泵在水下冲刷,不一会儿,一根长长的莲藕就露出水面了。

“冬天挖藕的确辛苦,工作一天下来,腿脚都是冰凉的,但上身却捂得冒汗。”与莲藕打了多年交道,挖藕人陈师傅对挖藕的不易深有体会,“挖藕是个技术活,不仅要挖得快,还要确保莲藕的卖相好,不能让淤泥倒灌进藕里。”

“这块20亩的荷塘,已经挖了10亩。每天都是3个工人同时挖,可收获3000多斤,每个‘挖藕人’一天能挣500元左右。”师家村滩地承包人陈女士说。记者在现场看到,全国各地的采购货车陆续来到藕池岸边。村民们将一根根莲藕从水中挖出,随后进行清洗分拣、分类包装运输。

据了解,近年来,临猗县着力发挥黄河滩地资源优势,以沿黄河滩涂乡镇为重点,通过土地流转、招商引资、合作社引领等方式,大力打造莲藕特色种植基地。同时,依托黄河滩地优越的自然条件规模化运营,按照莲藕的生长周期,在荷花盛开期、莲子莲藕采收期,发展季节性特色产业,集种植、观赏、加工、销售、旅游于一体,走出了农、文、旅多产融合



▲泥里“淘金”

的生态农业发展之路,助力乡村振兴。

莲藕产业的发展,让村民实现了在家门口就业。在当地,不少年轻人选择外出打工谋生。相比外出打工,“挖藕”虽然辛苦,但也算得上是一个离家近,相对收入高的职业。

“我种了2000多亩莲藕,每天20多个工人能采两万多斤。”孙吉镇北赵村莲藕种植户张天才高兴地说,“主要是咱们的黄河水水质好,生长出的莲藕品质高。我的藕主要发往川渝地区,年前的黄河藕口感好,很受市场欢迎。”

年关快递分拣忙



▲1月23日,在垣曲县乡村e镇物流配送中心内,工作人员在加紧分拣订单。临近春节,乡村e镇物流配送中心的快件增多,作为连接城乡生产和消费

的重要纽带,物流配送中心对满足农村群众生产生活需要、释放农村消费潜力、助力乡村振兴具有重要意义。记者 茹雅 摄

寒冬送温暖 关爱暖人心

盐湖区盐湖城社区 开展送春联志愿服务活动

运城晚报讯(记者 陶登肖)在新春佳节来临之际,1月19日,盐湖区东城街道盐湖城社区联合盐湖城小区物业、盐湖区青年志愿者协会开展“我在河东过大年 文明实践等你来”送春联志愿服务活动。

活动当天,社区活动室墨香四溢,热闹非凡。社区书法爱好者们挥毫泼墨,一副副充满喜庆、吉祥、祝福、欢乐的春联和“福”字随笔而出。居民们围在书桌旁,仔细欣赏着这些精美的书法作品,不时发出赞叹声。书法爱好者们一边创作,一边与居民们分享春联的文化内涵和书写技

巧,让居民们在欣赏书法艺术的同时,也能感受到传统文化的独特魅力。

拿着火红的对联、大红的“福”字,居民们脸上洋溢着喜悦。居民陈女士说:“在社区领取的春联很有温度,让人感觉十分亲切。”

盐湖城社区相关负责人表示,此次活动不仅丰富了社区居民的文化生活,营造文明和谐、喜庆祥和的节日氛围,也增进了邻里感情,促进了社区和谐。活动结束后,居民们纷纷带着春联和“福”字回家,将这份满满的祝福和喜悦传递给家人和朋友。

绛县老促会 情系老区 新春送暖

运城晚报讯 1月23日,在春节即将来临之际,绛县老促会负责人带领老促会工作人员深入绛县重点老区村,对困难老军人、老民兵、老游击队员、老军烈属、老党员等“五老”人员进行走访慰问,为他们送上寒冬里的温暖和春节的祝福。

每到一处,一行人关切地询问“五老”人员的家庭生活状况、工作情况和当前面临的困难,对他们多年来为国家建设和经济社会发展作出的贡献表示感谢,鼓励他们要树立信心,积极乐观面对生活,把日子越过越好。

同时,叮嘱基层相关干部要定期走访这些家庭,加大帮扶力度,及时帮助他们解决生活中遇到的困难和问题,让他们充分感受到党和政府的关怀与温暖。

据悉,一行人还相继慰问了绛县古绛镇南城村、南樊镇槐泉村、安峪镇郁王村、磨里镇老区村、郝庄乡东牛坞村的50户困难“五老”人员,为他们送去大米、白面、食用油、八宝粥、有机牛奶等慰问品,营造出浓浓的新春氛围。

(张志善)

新绛县军地联手送喜报

运城晚报讯(记者 王露)近日,伴随着欢快的锣鼓,中国人民解放军驻豫某部、新绛县人武部、新绛县退役军人事务局、北张镇党委政府工作人员,将军级三级表彰的喜报、鲜花、慰问金、慰问品等,送到军人军属手中。

在现役军人常精华家中,驻豫某部领导对他十六年如一日安全驾驶汽车30余万公里,先后获得“优秀士兵”“优秀共产党员”“基地练兵备战先进个人”等荣誉的事迹给予充分肯定。常精华及其家人身披红绶带,脸上

满是激动和喜悦。送上立功喜报和慰问金后,军地领导详细询问了常精华的妻子及其父母的身体、工作和生活情况,同时感谢他们一直以来的支持,为国家和军队培养出一名优秀的军人。

表彰一个兵,感染一群人。近年来,新绛县退役军人事务局通过送喜报进家门的方式,进一步提升军人荣誉感、获得感,在全社会营造“一人立功,全家光荣”的浓厚氛围,激励广大优秀青年踊跃参军入伍,奋力建功军营,为国防事业贡献力量。